

«СТУДЕНЧЕСКАЯ ВЕСНА НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ». ПРИМЕР ТОЛЕРАНТНОСТИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Роль и место студенчества в процессах, межнациональных отношений народов Северного Кавказа никогда еще не были предметом самостоятельного исследования ученых. Традиционно студенчество относится к малоимущим, но политически активным слоям общества. Угроза безработицы, острое ощущение социального неравенства, неуверенность в завтрашнем дне – вот что сегодня беспокоит нашу молодежь. Когда подобное самочувствие соединяется с разочарованием в способностях и намерениях политиков, неприязнью к социально процветающим слоям, возможно возникновение благоприятных условий для появления у молодежи экстремистских ориентаций.

На общем фоне северокавказских республик в заметно выгодном положении находится студенчество Кабардино-Балкарии. Властные структуры КБР делают очень много в плане создания стабильной обстановки в республике, необходимых условий для получения образования: аудиторные фонды, библиотеки, Интернет, возможности участия в общероссийских и международных конференциях, учеба за рубежом и т. д. То же касается и отдыха – всевозможные спортивные и туристические базы, лагеря отдыха в распоряжении наших студентов. Но это еще не все. Шестой раз в нашей республике проводится межрегиональный молодежный фестиваль «Студенческая весна на Северном Кавказе». Значение этого фестиваля трудно переоценить – за эти годы он стал школой интернационального и патриотического воспитания молодежи более чем двух десятков регионов России, школой толерантности и гуманизма межнациональных отношений. Фестиваль дает студентам уникальную возможность общаться друг с другом непосредственно и самим делать выводы. Здесь нет границ между народами, нет давления политиков и СМИ. О зрелости нашей молодежи говорит тот факт, что фестиваль перерос свой официальный статус и приобрел ярко выраженный политический характер. Репертуар каждой команды отражает беспокойство и тревогу студентов за будущее и огромное желание дружить и жить в мире и согласии. В рамках фестиваля проводились научно-практические конференции «Ассоциация вузов Северного Кавказа», встречи с членами правительства, Президентом КБР, поездки по городам и селам республики, встречи с жителями. Надеемся, что все это не проходит даром для участников фестиваля и они смогут в будущем решить те сложные проблемы, которые оказались не под силу их родителям.

За тот короткий срок, что предусмотрен для проведения фестиваля невозможно переговорить со всеми его участниками и выяснить их отношение к проблемам межэтнических противоречий на Северном Кавказе. Однако фестиваль предоставил нам

уникальную возможность провести социологическое исследование путем мониторинга некоторых его участников. С этой целью в 2000г. было проведено экспресс-анкетирование 500 студентов различных вузов Южного округа РФ. Среди них оказались представители 20 национальностей: абхазы, аварцы, адыгейцы, аранцы, армяне, балкарцы, грузины, дагестанцы, даргинцы, ингуши, кабардинцы, калмыки, карачаевцы, кумыки, лакцы, лезгины, осетины, русские, черкесы и чеченцы из Чечни, КБР, Ростова, РСО – Аланни, Ингушетии, Краснодарского края, Дагестана, Калмыкии, Карачаево-Черкесии, Ставропольского края, Адыгеи и Абхазии.

Им были предложены 6 вопросов с вариантами ответов на каждый из них. Итоги анкетирования обработаны в Институте социальных исследований государственного научного центра Республики Северная Осетия – Алания. Первый вопрос касался общей оценки состояния межнациональных отношений на Северном Кавказе. Варианты ответов на него распределялись следующим образом: 41,7% опрошенных считают, что состояние удовлетворительное, но нерешенных проблем еще много; 37,9% не согласны с этим и считают, что состояние межнациональных отношений на Северном Кавказе плохое, что накопилось множество проблем и практически ничего не решается; 15,9% оптимистично утверждают, что состояние хорошее и нет особых проблем; остальные затруднились ответить.

На вопрос о причинах нынешних межнациональных проблем на Кавказе 31,4% респондентов отмечают социально-экономический кризис; 27,4% считают ответственным за это нынешнее руководство РФ; 25,1% обвиняют националистов и экстремистов; 23,8% – национальную политику прошлых десятилетий; 21,3% видят причину в исторической вражде между народами; 16,8% недовольны действиями СМИ.

Об опасности обострения межнациональных отношений в республиках Северного Кавказа 43% респондентов ответили, что она мало вероятна,

38,1% – достаточно вероятно; 9,6% исключили эту опасность совершенно, остальные затруднились ответить.

Что касается вопроса о степени распространения в студенческой молодежной среде недоброжелательных отношений на межнациональной почве, то 44,6% опрошенных уверены, что они мало распространены; напротив довольно широко распространены, считают 31,6%, 17,5% – они практически не встречаются, остальные 6,3% затруднились ответить.

По вопросу об основных силах, способных, по мнению респондентов, стабилизировать обстановку на Северном Кавказе, мнения разделились следующим образом:

56,1% – нынешнее руководство РФ;

41,9% – местное руководство республик;

30,5% – молодежь, встречи и совместные акции;

17,3% – общественные организации и местные авторитетные деятели;

13,9% – религиозные организации;

12,6% – российская армия;

7,8% – общественность западных стран;

0,4% – другие;

5,2% – затруднились ответить.

Кроме этого, мы определили готовность самих респондентов принять участие в конкретных действиях по стабилизации обстановки на Северном Кавказе. Большинство из них, 33,9%, готовы принять участие в мирной демонстрации; 29,1% – в работе общественных организаций; 13,5% категорически отказываются принимать участие в каких-либо действиях; 12,6% считают, что это не дело молодежи; 2,5% готовы принять участие в других действиях. Затруднились ответить на этот вопрос 7,2% опрошенных, а 1,3% высказались за другие формы действия.

Последний вопрос, об отношении к сохранению в паспортах графы «национальность», разделил наших респондентов на 4 группы:

1) нужно сохранить – 62,8%;

2) мне все равно – 21,7%;

3) лучше отказаться – 12,1%;

4) затрудняюсь ответить – 3,4%.

Чтобы дополнить образ наших респондентов, добавим, что совершенно случайно они распределились по полу 50х50%, а по возрасту:

– до 20 лет – 46,4%;

– от 20 до 25 лет – 43,8%;

– старше 25 лет – 9,6%.

Из общего числа всех опрошенных абхазы составляют 0,7%; аварцы – 1,8%; аранцы – 0,2%; ар-

мяне – 1,1%; балкарцы – 11,9%; грузины – 0,4%; дагестанцы – 0,7%; даргинцы – 0,7%; ингуши – 8,5%; кабардинцы – 16,1%; калмыки – 0,2%; карачаевцы – 4,3%; кумыки – 1,3%; лакцы – 1,1%; лезгины – 0,7%; осетины – 12,6%; русские – 26%; черкесы – 2,2%; чеченцы – 7,6%.

По месту проживания респондентов: из Чечни – 3,4%; КБР – 23,3%; Ростова – 12,8%; РСО – Алании – 13,5%; Ингушетии – 9,4%; Краснодарского края – 9%; Дагестана – 5,6%; Калмыкии – 0,4%; Карачаево-Черкесии – 9,6%; Ставропольского края – 0,2%; Адыгеи – 2,2%; Абхазии – 10,5%.

Приведенные одномерные распределения не дают полной картины результата мониторинга. Однако о рамках данной статьи нет возможности изложить полученные установки респондентов в зависимости от пола, возраста, национальности и места проживания. Тем не менее, вышеизложенный эмпирический материал дает возможность сделать следующие выводы: молодежи, студенчеству Северного Кавказа далеко не безразлично то состояние межнациональных отношений, которое мы сегодня имеем, большинство из них готовы принять участие в действиях по стабилизации обстановки, т. к. считают, что межэтнические противостояния могут повториться. Студенты не потеряли доверия к центральной и местным властям и надеются, что стабилизация социально-экономического кризиса в России в целом повлечет за собой стабилизацию в межэтнических отношениях. Радует высокий процент (12,6) респондентов, одобряющих силовые методы урегулирования межнациональных конфликтов, и общая высокая этнополитическая активность (процент затрудняющихся ответить самый низкий).

Вместе с тем настораживает тот факт, что 21,3% студентов причину нынешних межнациональных конфликтов видят в исторической вражде между народами. Большую долю ответственности за это мы перекладываем на преподавателей вузов. Если раньше пропаганда национальной политики не оставляла места для выяснения причин локальных межнациональных конфликтов, то сегодня, как никогда, мы свободны в своих мыслях и высказываниях. Студенты ждут от нас разъяснений по многим вопросам в этой области. Они, может быть, в большей мере, чем кто-либо другой, пытливы относятся к проблемам истории своих наций. Оставление в ней «белых пятен», замалчивание либо искажение конкретных вопросов, процессов, имевших место когда-то, образует тот информационный вакуум, который немедленно заполняется альтернативной идеологией, в данном случае национализмом.

Если студенты на лекциях и семинарских занятиях достаточно полно получают объективную информацию по той или другой проблеме межэтнических отношений, если для них не существует запретных тем в собственной истории или в истории соседних народов, то дополнительные установки на толерантность, гуманизм, культуру межнационального общения, бесспорно, будут иметь большой положительный резонанс. Не искать в прошлом то, что нас

разъединяло, а видеть в перспективе пути и возможность совместного мирного проживания – вот основа интернационального и патриотического воспитания молодежи.

Мир и благополучие народов Кавказа во многом зависят от тех, кому «по наследству» передаются межнациональные проблемы. «Студенческая весна», в который раз, позволят нам надеяться на лучшее.